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Mae'r diagram isod yn dangos addurniad sydd wedi’i wneud o ddefnydd unffurf. Mae'r petryal
ABCD fel bod AB=3m a BC =2m. Mae darn sgwar ychwanegol PORS wedi’i wneud o’r un
defnydd ac mae PQ = 1m. Mae PORS wedi’i ludo ar ABCD fel bod PQ 0-5m o ABa PS I'5m

0 AD. Mae'r llinell PQ yn baralel i'r llinell 4B.

D (&

2m

Cyfrifwch bellterau craidd mas yr addurniad o AD ac AB. 7
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9. Mae’ diagram yn dangos lamina unffurf A BCDEFG. Mae'’r lamina’n cynnwys dau betryal,
sy’n ffurfio sidp-L 4 BCEFG, a thriongl isosgeles CDE, lle mae DE = DC.
Mae’r mesuriadau, mewn cm, wedi'u thoi yn y diagram.
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(a)  Cyfrifwch bellter craidd mas y lamina o

(i) AG,

(i) AB. [10]
Mae'r lamina wedi’i grogi'n rhydd o’r pwynt G ac mae’n hongian mewn cydbwysedd.

(b) Darganfyddwch yr ongl rhwng AG a'r fertigol. [3]
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9.

Mae'r diagram yn dangos lamina sydd wedi’i wneud o ddefnydd unffurf. Mae wedi’i ffurfio
trwy dorri triongl XYZ o’r petryal A BCD. Mae'r triongl X YZ yn isosgeles gydag XZ = YZ ac
mae XY yn baralel i 4B. Mae’r mesuriadau wedi’u rhoi yn y diagram.

(a)
(b)

(c)

D c

[ Scm >

A B
Cyfrifwch bellterau craidd mas y lamina o 4D ac AB. 9]

Mae’r lamina wedi’i grogi'n rthydd o 4 ac mae’n hongian mewn cydbwysedd.
Cyfrifwch yr ongl rhwng 4 B a’r fertigol. [3]

Pan gaiff y lamina ei grogi'n rhydd o bwynt P ar DC, mae’n hongian gydag 4D yn
fertigol. Ysgrifennwch hyd DP. 1]




image17.png
8.

Mae’r diagram yn dangos lamina unffurf wedi’i ffurfio trwy dorri twll crwn, radiws 2cm, o
drapesiwm 4BCD. Mae'’r ongl DAB yn 90°. Maer mesuriadau, mewn cm, wedi'u rhoi yn y
diagram. Mae canol Oy twll crwn 3cm o AD a 3cm o AB.

D 6 C

(a) Darganfyddwch bellterau craidd mas y lamina o 4D ac AB. [10]

(b)  Pan gaiff y lamina ei grogi’n rhydd o bwynt Q ar 4D, mae’n hongian mewn cydbwysedd
gydag A B yn fertigol. Ysgrifennwch bellter Q o A. 1
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Mae'r diagram yn dangos lamina wedi’i ffurfio trwy dorri cylch, canol P, o betryal ABCD sydd
wedi'i wneud o ddefnydd unffurf ac yna ychwanegu triongl ongl sgwar XYZ sydd wedi’i wneud
or un defnydd unffurf.

Arwynebedd y cylch yw 21cm?2.

Maerr llinell XY yn baralel i AB ac mae YXZ 90°.

Maer mesuriadau, mewn cm, wedi'u rhoi yn y diagram.
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(a) Darganfyddwch bellter craidd mas y lamina o

(i) AD,

(i) AB. [10]
(b) Pan fydd y lamina yn cael ei grogi'n rhydd o bwynt Q ar DC, mae’n hongian mewn

cydbwysedd gydag ongl 45° rhwng DC ar fertigol. Darganfyddwch bellterau posibl
QoD. 4]
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Mae darn o emwaith (jewellery) wedfi'i ffurfio trwy dorri triongl isosgeles XYZ o lamina petryal
unffurf ABCD ac yna ychwanegu dwy garreg E a F.

Yny triongl XYZ, mae XY = XZ.

Mae YZ yn baralel i AB.

Mae mas y garreg E ddwy waith mas y triongl XYZ sydd wedi'i dorri i ffwrdd ac mae mas y
garreg F dair gwaith mas y triongl XYZ.

Mae'r mesuriadau, mewn cm, wedi'u rhoi yn y diagram.
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(a) Cyfrifwch bellter craidd mas y darn o emwaith o

(i) AD,
(i) AB. [10]

(b) Mae'r darn o emwaith yn cael ei grogi'n rhydd o'r pwynt P ar DC fel bod AD yn fertigol.
Darganfyddwch hyd PC. [1]
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4. Mae’r plan x-y yn llorweddol ac mae pedwar gronyn, masau 5kg, 2kg, 3kg a 6kg, yn y pwyntiau
4,-1), (2, 3), (-2, 5)a (-3, 0), yn 6l eu trefn. Darganfyddwch gyfesurynnau craidd mas y pedwar
gronyn. [6]
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Mae’r diagram yn dangos lamina ABCDE sydd wedi’i wneud o ddefnydd unffurf.

Mae wedi’i ffurfio trwy ychwanegu darn trionglog BCD at ddarn petryalog ABDE.

Mae darn siap cylch, canol O, wedi’i dorri allan o ABDE. Yn y triongl BCD, mae BC = CD.
Mae’r mesuriadau, mewn cm, wedi’u rhoi yn y diagram.
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Darganfyddwch bellterau craidd mas y lamina o AE ac AB. [7]




image22.png
Mae'r diagram isod yn dangos lamina ABC sydd yn driongl ongl sgwar a darn cylch radiws 2cm
wedi’i dynnu oddi yno. Mae canol O y darn cylch yn 4cm o AC a 3cm o AB. Mae'r lamina wedi’i
wneud o ddefnydd unffurf. Mae gronyn D, sydd & mas dair gwaith cymaint & darn cylch sydd
wedi’i dynnu oddi yno, ynghlwm wrth ganolbwynt BC. Mae'r dimensiynau, mewn cm, fel sydd i'w

gweld yn y diagram.

c

Darganfyddwch bellteroedd craidd mas lamina ABC, gyda D ynghlwm, oddi wrth AC ac oddi
wrth AB. Rhowch eich atebion yn gywir i ddau le degol. [10]
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6. Ar roden ysgafn unffurf AB, hyd 3m, mae gronyn, mas 2kg, ynghlwm wrth ei ganolbwynt a
gronyn, mas 0-8kg, ynghlwm wrthi ar bellter 0-6 m o B. Mae gronyn arall, mas 1-2kg, ynghlwm
wrth y rhoden ar bellter 0-5m o A. Darganfyddwch bellter craidd mas y gronynnau o B. 4]
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8. Mae’r diagram isod yn dangos lamina unffurf ABCDEF. Mae gan y petryal ABEF ochrau
AF = 18cm ac EF = 10cm. Mae'r triongl BCD yn isosgeles gyda BC = CD a BD = 12cm.
Uchder y triongl BCD yw 15cm.

(@) Darganfyddwch bellterau craidd mas y lamina o AF ac o AB. 71

(b) Mae'r lamina yn cael ei hongian yn rhydd or pwynt E ac maen hongian mewn
cydbwysedd. Cyfrifwch yr ongl mae EB yn ei gwneud a'r fertigol. [3]
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9. Mae'r diagram yn dangos lamina ABCDE, wedi'i wneud o ddefnydd unffurf. Mae’'n cynnwys
petryal ABCE a thriongl isosgeles ECD gydag ED = DC. Mae triongl isosgeles PQR, gyda
PR = RQ, wedi'i dynnu oddi yno. Mae'r dimensiynau, mewn cm, fel sydd i'w gweld yn y diagram.
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Darganfyddwch bellter craidd mas y lamina ABCDE o
(@ AE [

(b) AB. 7
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7. Mae lamina unfturf wedi’i ffurfio gan driongl ongl sgwar ABC sydd a thwll crwn, radiws 1-5 cm,
wedi’i dorri allan ohono. Mae hyd AB = 7 cm, mae hyd AC = 10 cm ac mae canol O y twll crwn
2:5cmoABa25cmoAC.

(a) Darganfyddwch, yn gywir i ddau le degol, bellter craidd mas y lamina o
(i) AB,
(i) AC. [10]

(b) Crogir y lamina’n rhydd o A ac mae’n hongian mewn cydbwysedd. Cyfrifwch yr ongl
rhwng AC a’r fertigol. 2]




